

→ Career and achievements of high Achievement

पैरलिंग की उपलब्धियाँ पर प्रकाश डालें ?

→ पैरलिंग की प्रशस्ति के अनुसार - महेंद्रकविता अथवा गुणप्रिय धर्मपत्नी और उद्यम की संज्ञा पैरलिंग का जिलाका विवाह प्रविष्ट जावा के शासन धर्मवंश के कन्या से हुआ था धर्मवंश कदाचित् मुकुटवंशवर्धन का उत्तराधिकारी था। क्रोम के मतानुसार उसने मुकुटवंशवर्धन ज्योंही कन्या के साथ विवाह किया था और इसी अधिकार से मुकुटवंशवर्धन के वाफ सिंहासन पर बैठा। पैरलिंग ने इसकी कन्या से विवाह कर जावा तथा वलि के राजवंशों का एकीकरण किया, इसलिए उसे ब्राम्हणों का राजा जावा पर राज्य करने का आमंत्रण मिला।

विवाह के वाफ पैरलिंग अपने स्वयं के साथ प्रविष्ट जावा में रहता था और जब 1006 में जब देवा आक्रमण हुआ तो उसी ही माताना पड़ा। प्रशस्ति के अनुसार शक संवत् 932 माघ मास की त्रयोदशी चंद्रमा के दिन मुख्य ब्राम्हण और प्रजा प्रतिनिधि पैरलिंग के पास आये और उससे राज्य करने का अनुरोध किया। उस समय जावा की राजनीतिक प्रवृत्ति हीक न थी और बहुत से स्थानीय शासक स्वतंत्र बने हुए थे। पैरलिंग ने उसकी फवाय। कवि की वाणी में सिंहासन बैठने पर उसकी चरण सामांतों के भीस पर रखे गये थे। इसके प्रवृत्त होता है कि प्रविष्ट जावा के शासन की वागडी। लीने और साम्राज्य वनक अन्तर्गत करने में कुछ समय लम्बा धरता और इसके लिए उसने विपक्षी अक्षिपी को फवाय। उसका अन्तर्गत 1019 में हुआ और तब उसने रक्त लक्ष्मी लोकेन्द्र धर्मवंश पैरलिंग अनन्तर विक्रमोत्तुंगदेव नाम और उपाधि धारण की। उस समय उसका राज्य उत्तरी किनारे के सुरावाभा और पञ्चरादन के बीच में था। फल 9 वर्ष तक उसी अपनी क्रियेज्या के लिए मन्त्रिणा लिए प्रवृत्त करनी पड़ी और उसी समय 1025 ई० में श्री विजय पर श्रीलंका आक्रमण हुआ जिससे उसी अपना राज्य विस्तृत करने का अवसर मिला।

1028 ई० तक पैरलिंग अपना राज्य विस्तार करने के लिए पूर्णतया अक्षिभाली हो गया। कुछ आतंकी ने उसकी उपनिव रहना स्वीकार कर लिया। 1029 ई० में

में उसने मीरमपुरा की सुरतन में दयाया। 1030 ई० के  
 के कुमा विजय की अलि के छोड़ा समझ के लिए नष्ट  
 किया। 1031 ई० में अयमापुत्र के उपर पूर्णतया विजय  
 प्राप्त कर उसकी राजधानी तथा अन्य नगरों को जल  
 दिया। 1032 ई० में दक्षिण के एक अलिभाली सम्राज्ञी  
 की दयाया जो राजसी स्वयंरा जी। उसी वर्ष उसका  
 सुरवरी के भासक के साथ संबंध हुआ जो जाया के  
 विधवा का अयम काशा बन गया।

सुरवरी का भासक पूर्णतया प्रसन्न हुआ। यह  
 लयन जाया में ही रहा होगा वैंकरे के भासक की और  
 से ऐरंज की उवा भी मय था कि क्योंकि वह  
 बड़ा अलिभाली था और उसकी अलि नष्ट नहीं ही  
 लकी थी। वह 1035 ई० में उसने वैंकरे के विरुद्ध  
 एक बड़ी सेना लेकर आक्रमण किया और उसे पूर्णतया  
 दया दिया ही मात्र बाद उसी के विजय की उसी  
 के सेना ने वंधी बना लिया और फिर उसका बंध कर दिया  
 दिया। ऐरंज के समुद्रव अथ कोई विरोध नहीं रहा  
 और उसका मात्र पूर्णतया साथ ही गया। वह जाया  
 का सम्राट बन गया उनपने अतृप्त राजपूतों के सुचारु  
 रूप से आसन के लिए ऐरंज ने अपनी राजधानी  
 पूर्व में कहरिपन में रखी, जिसकी पहचान कामी तक नहीं  
 की जा सकती है।

जाया की आंतिक राजनीति परिष्कार सुग-  
 लीत होने के कारण उसका विदेहों का साथ संबंध  
 स्थापित करना स्वभाविक था। इनके के एक लिए मैं  
 परकीय, परमंडल के उपरीय से कुछ विद्वानों के विचार  
 में ऐरंज के विदेहों में जाकर संबंध करने का संकेत  
 मिलता है, पर उसकी किली स्त्रोत से पुष्ट नहीं होती है।  
 उनके लिए मैं उन विदेहियों का अवश्य उपरीय है  
 जो व्यापक अयवा किसी अयम कार्य के लिए जाया करते हैं।  
 जैसे — किंभ (भारतीय कश्मिरी निवासी), काम (भारतीय-दक्षिण),  
 और (बंगाल के जोड़), सिधल (हिंसा निवासी), कर्णाटक  
 निवासी, चौहान (कारीमंडल के चौहान), मलयन (मालवा  
 निवासी), पाण्डित्य (पाण्डर और चौहान), दक्षिण (दक्षिण),  
 चंपा के चं चं, समेत में समेत में अयवा-राजनी के  
 मल तथा विमल समेत जो प्रत्यक्ष नहीं के मुदान पर  
 उन के निकट उत्तर में व्यापक के लिए करते हैं।

ऐरलिंग एक कुशल कौल भोग आसक जा  
 उसके समय में समी चर्मी ने उतती की। ऐलो के  
 भौव, सौगत, वीहू कृषिमी पात्रिमी का उल्लेख है। भौव मत  
 ने उस समय में दिन्क-चीन तथा दिन्कनेत्रिमा ने  
 प्रधान स्थान प्राप्त किया जा। ऐलिंग की भी स्वयं  
 विष्णु अवता माना गया है। (गरुड पर आसीन विष्णु  
 कौर उसके नीचे कौर एकमी की धूत से सम्राट कौर  
 उसके ही रात्रिमी का सांकेतिक विधा गया है।) सत  
 वर्ष तक सम्राट ने अपना समय धार्मिक कर्मों  
 में व्यतीत किया कौर से सुचारु रूप से आसन  
 किया। ऐलिंग का आसन का सादृश्यक दृष्टि  
 से भी महत्वपूर्ण है जवा में भारतीय गंभीर का  
 अनुवाद हुआ कौर उसके आधार पर गंभीर एले  
 गमी महाभारत के आदि विराट कौर मित्र परी-का भी  
 जवानी भाषा में अनुवाद हुआ कौर द्वारा 1035 ई०  
 में "अनुपम-विराट" लिखा गया। जिसमें वास्तव में ऐलिंग  
 के सम्राट की जनकुमारी के साथ विराट का उल्लेख है।

जवा के इतिहास में ऐलिंग का इतिहास-व्यक्त  
 विशेष महत्व का है। उसने देश की वैदेशिक शक्ति  
 से दुड़ा का एकता प्रधान की कौर का विस्तृत  
 सम्राज्य स्थापित किया कुशल आसक के रूप में उसने  
 देश का आसन सुचारु रूप से किया तथा उसके विकास  
 में योगदान दिया। (इसीलिए उसके मादा विद्वानों से भी  
 व्यापारी करते थे, जैसा-कि उसके लोको से प्रतिर होता है।)  
 जीवन के अंतिम वर्ष में ऐलिंग की धार्मिक प्रवृत्ति कौर  
 अधिक बढ़ गयी, जिसके फलस्वरूप उसके आसन में  
 मिथिला का गमी कौर उसे अपने कुली के लिए अपने  
 राज्यों को दो भागों में बाटना पड़ा, जो जवा के लिए  
 धार्मिक शिखर हुआ।

- नोट →
- 1019 में ऐलिंग का अन्तिमक,
  - 1025 में विजय पर चोल का आक्रमण,
  - 1029 ई० में मीनभद्राव की उरतन में धार्य,
  - 1030 ई० में वीकले के राज्य कुमाल का नष्ट करना।
  - 1031 ई० में अथवापक के उल्लेख विजय,
  - 1032 ई० में दक्षिण के एक सम्राट शक्ति को प्रस्तुत किया।
- सम्राट राक्षस